



火棘果

阳光下的竹林

姜堤秋韵

孙振华

姜堤乐园，聊城的世外桃源，春天，浅草乱花，桃红柳绿，莺歌燕啼，自带着一种复苏与生机的风韵。夏天，碧叶红荷，葱翠郁林，蛙叫蝉鸣，是一种蓬勃与成长的美。冬天，冰封雪飘，林海雪原，自有一种静谧之美。那秋呢？它何美之有？

阵阵清风徐徐而来，片片落叶轻舞飞扬。踩在落叶上，那松松软软，飘飘欲仙的感觉充满了身心。在不经意中，带起几片枯叶，它们立刻恢复了活力，借着风的衣袖，翩翩起舞。这些秋的精灵！

吹走夏的炎热，舞来秋的凉爽，秋姑娘披着金黄的轻纱翩翩起舞，舞动出怡人的秋韵。转眼间，翠绿变金黄，一切都在悄然改变。满院的翠绿刹那间溢满耀眼的色彩：淡黄、深黄、土黄；墨绿、青绿、草绿……还有红，生命般绚烂的红！这是秋独有的丰富，灿烂炫目。在阳光的照耀下，在秋风的吹拂下，自由起舞，自由摇曳，闪现出秋的光华，摇来了秋的硕果，红通通的山楂、金灿灿的柿子、香甜可口的千岁果等缀满枝头；小河边的杨柳像是流浪者经历了风吹雨打后显得格外疲惫，开始慢慢沉睡，片片绿叶在飘落，落在水里，落在地上，发出各种奇异的响声，像是在为自己的凋零而哭泣，又好似为来年的青绿而欢喜，只有充分休憩，方能来年再绿；随

手拣一块石子用力投入水中，河水也仿佛像调皮的孩子收敛了许多，不再激起浪花朵朵，增添了份成熟沉着，依旧沿着自己的轨迹，昼夜不停地流着，途中迂回曲折，偶尔也会逗留，像是留恋夏的喧闹，又像是应和春的活力，又好似装点秋的韵美，它载着人们的希望满怀自己的追求，执著不息。变了，秋景显得格外高洁，格外爽朗。身未动必先移，伴随着秋的脚步，游客也改装换颜，脱去夏的轻快，换上秋的厚暖，任凭秋风恣意凌乱头发，任凭秋风吹动落叶沙沙作响，而人们心旷神怡的容颜却无法吹走，秋景中，人暖心暖。秋风走了夏的那份懒惰，迎来了秋的凉爽；吹走了夏季火热的太阳，而秋日的阳光，变得宁和、淡远，像一个美丽而略带羞涩的少女那抹浅浅的微笑。秋景中的人也格外轻盈，更加高洁。满园的花草也弹指间金黄簇簇，但仍有点点绿色在为秋景增光添彩，原来，残绿也依旧酝酿着夏的激情，夏的灵魂留连不舍。路依旧，脚步依旧，人们心情随季节而变化，惟一不变的是永恒的信念，途中缺少了浓妆艳抹的夏，却弥漫着：“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”的爽朗气息。猛地发现，又有一片叶，落了……秋天的姜堤乐园简直就是一幅浓墨重彩的油画！

脚踏四季，走过金秋，不悔前进！

照片由姜堤乐园提供

古楼办事处

多措提高民兵队伍素质

本报讯 近年来，古楼街道办事处把基层武装建设工作摆在了突出位置，不断加强基层武装力量建设，提高民兵整体队伍综合素质。

为更好地加强民兵思想阵地建设，培养政治合格、纪律严明、军事过硬、作风优良的民兵队伍，古楼街道办事处在每年年初民兵整组过程中重点抓好民兵干部的选配工作，按照干部队伍年轻化、知识化、专

业化的要求，将政治上强、思想好、年纪较轻、身体健康、热爱武装工作、具有一定军事素质的同志推荐上来担任民兵连长或指导员；围绕“坚定理想信念、忠实履行使命”，积极组织各社区、村（居）民兵连长和辖区民兵预备役人员进行专题教育，印发民兵教育提纲和民兵应知应会知识问答等教育材料供民兵在业余时学习，切实打牢民兵思想教育这根弦；并在湖北社区率先

成立了民兵连标榜单位，鼓励民兵们学习先进，争创典型。同时，该办事处还在经费上给予保障，设置了专用战备器材室、购置了办公家具和自动化设备，在辖区十个社区全部建立完善了民兵连部、民兵活动室和民兵值勤室，确保各项软硬件设施完备。

（本报记者 宋慧霞 通讯员 马超）

道口铺办事处

“养殖协会”让农民“旱涝保收”

道口铺讯 道口铺街道苏楼村养鸡大户苏金丰自从今年加入养鸡协会后，到目前他的六棚鸡净挣将近2万元。他逢人便讲：“养鸡协会就是好，养殖户只管养殖，其它的事都由他们负责，省心省力，一年挣个万儿八千不成问题。”

今年以来，该街道针对全办事处养殖

户多且较分散，一旦遇上行情不好或出现疫情等情况，养殖户难以抵御、会造成巨大损失这一实情，以促民增收为出发点，成立了养殖协会，养殖协会下设养猪、养鸡、养鸭3个分会，会长都由经验丰富的养殖能手担任。协会将广大会员组织起来，形成规模养殖，在养殖过程中负责为会员统一供

给幼苗，统一供给饲料，统一防疫，会员只管养殖，最后协会再以保护价回收成品，从而减少了养殖户的市场风险和技术风险，使养殖户服务、销售有保障，解决了他们的后顾之忧。目前，该办事处已发展鸡、鸭、猪等各类养殖户1000余户，为当地农民开辟了一条重要增收渠道。（通讯员 李凤国）

仁老汉话医改

通讯员 陈静

进价多少，写得清清楚楚。不过，这药是不多收钱了，说不准要多收住院病人的钱了。”“不会，不会，俺是多年的老慢支了，以前用些西药治疗，一天下来就得花费100多元，现在，中药门诊的大夫主动让俺进行中药调理，效果好受罪少不说，费用一天不到10元，也没多收俺钱呢。”正在排队报销的村民刘老汉回敬了一句。“嗯……也是啊，前两天我带孙子来打预防针，疫苗都是免费接种的，前些日子卫生院的人到俺家给俺建什么……健康档案，还给查体、随访，也是免费的……”邓老汉想起自己前些日子的一些事，禁不住若有所思。

听着仁老汉热烈的讨论，负责新农合报销的小张笑着说：“老人家，你们说的都是真的，现在，我们所有的药品都统一采购、统一配送，进多少钱就卖多少钱，给孩子打的预防针也大部分免费，妇女两癌筛查，建立居民健康档案也是免费的。你们就好好保重身体，好日子还在后头呢！”

“是啊！这闺女说的对啊！你们瞧瞧，现在，咱出门就是柏油路，家家通上自来水，医疗养老有保险，生活困难还有人帮，这好日子真是越过越滋润呢！”三个老汉边说边笑着走出了办事处新型农村合作医疗办公室。

花甲农妇“余太君”，今日悠悠卖粮来。10月18日上午8时，乘着凉爽的秋风，郑家镇杨家村、外号“余太君”的田焕蓉老太在自家庭院内忙着销售起了丰收之年的玉米。老伴代天海站在旁边当起了甩手掌柜，这情景让前来采访路过的笔者撞了个正着。

自古在家售粮都是男人说了算，如今身为大丈夫的老太却让内当家唱起了“主角”，这田老太也太霸道了吧。“当下世道变了，如今俺们家这大大小小的事儿可都是我这个‘余太君’说了算！”眼见笔者满脸的疑惑，田老太笑嘻嘻地解释道。在田老太的院子里，笔者看到，工夫不长，过秤后的50袋玉米分别被倒进了拉粮的农用三轮车厢内。“这倒进车厢的棒子是5000斤，每斤1块零5分，应给你5250块。老嫂子，你算算对不对？”说话间，买粮的中年男子把从头数到尾的一叠钞票递过来。“这帐算不错，俺合计着就是这个数！”“余太君”边接过钞票边笑眯眯地答道。

望着“余太君”手中厚厚的一叠新票子，笔者禁不住问了一句：“这秋种刚过，你家就卖了这么多玉米，怎么不放在粮囤里储存一下？”“这会儿可不比以前挨饿过歉年，什么粗粮、杂粮都吃，俺们东厢房铁囤里的粮食还多着哩。”“余太君”笑迷迷地搭上了腔，“这不今麦前，俺从集市上买回了两个铁皮囤，足足能盛3800斤，过麦这两个铁囤倒进的麦子都冒了沿，眼见过了好几个月，粮囤里的麦子只下了一点点，看着这脱粒晾晒好的一大堆棒子实在没处放，除去喝糊糊、蒸窝窝的两袋外，这剩下的只好把它们卖掉换成本钱了！”

“今年风调雨顺，你家的玉米收成不错吧？”“可不咋的？”“余太君”接过笔者的话语眉飞色舞地论道，“田里种的这3亩‘登海605’俺估算了下，一亩地能合1800斤，产量高除了品种好，还有俺们科学管理的功劳。今年地里种下棒子后，俺跟老头子按照人家镇上技术员教给的法儿，把浇水、肥料跟防害虫的小算盘扒拉的啪啪响。你可别说，这法子还真管用，棒子长成撇出的穗儿个个像小棒槌，你看这粒长得多结实！”“余太君”边说边从身边农用车厢内抓出一把玉米递过来，笔者接过这黄澄澄、金灿灿的丰年馈品，边细细端详边吧唧着这位农家老太的“甜言蜜语”，越吧唧越觉得意味深长。

通讯员 李学贵

余太君
卖粮